معرفی یک کتاب :                         
             انسان در جستجوی معنا
 
            ( کتابی که برای گذراندن شرایط سخت ، باید خواند )
                                                                             نوشته : امید حضرت زاده  
 آیا تا به حال شده که به احساس پوچی نزدیک شده باشید ؟ شده که همه چیز برای شما رنگ ببازد و تحمل آنها خفه کننده شود ؟ شده در جایی و به کاری مشغول شوید که خودکشی را بهترین گزینه برای رهایی از آن و شرایط مشابه تلقی کنید ؟ آیا تکرار روزها ، تکرار آدمها ، تکرار کارهای بی تنوع موجب بزرگ شدن بغض تان و کوبیدن مشتهایتان بر دیوار شده و از توصیۀ دیگران برای صبر و تحمل شرایط زندگی بیزار شده اید ؟...در چنین مواردی چه می کنید؟ چگونه این شرایط سخت را از پیش رو بر می دارید ؟ از راه ورزش و در نتیجه فراموشی آن شرایط سخت ؟از راه پناه بردن به خالق هستی و توسل به ذات باریتعالی وائمه معصومین (ع) و عبادت و راز و نیاز با آنها ؟ از راه خوابیدن ، خوردن زیاد، یا با دوستان بودن و یا هر راهی که برای شما به نوعی فراموشی به دنبال می آورد ؟
   کتابی که قصد معرفی آن در محضرتان را داریم کتاب "انسان در جستجوی معنا" است.  مطالعه اين كتاب نیز یکی از راههایی است که با الگو پذیری از آن ، مي توانيم شرایط سخت دوره های مختلف زندگی را با عشق و لذت از سر بگذرانیم ؛مانند شرایط سختی که گاهی اوقات یک سرباز ممکن است در طول دوره خدمت سربازی با آن مواجه شود . همچنین می تواند کمکی باشد که سایر دوره ها و برهه های سخت زندگی نیز بهتر و با بینش و قدرت بالاتري طی شود. 
   نویسنده کتاب یکی از روانپزشکان بزرگ قرن بیستم و از پایه گذاران مکتب  "معنا درمانی" است او دانشمندي با تجربه در علم روانشناسی و درمان بیماران روحی و روانی است . نویسنده در این کتاب ،سرگذشت دوران اسارت خود به دست نازیهای آلمانی (1942) و تحمل شرایط فوق العاده سخت زندگی در اردوگاه آشویتز را به رشته تحریر در آورده است . او ضمن نگارش خاطره های تکان دهنده و مشقت بار خود از این اردوگاه که با مرگ  دوستان و همراهانش  از آن شرایط دشوار همراه بود ، نشان می دهد که چگونه انسان می تواند با پناه بردن به " امیدهای آینده زندگی " خویش،  معنا و هدف زندگی را دريافته و بواسطه آن زنده بماند . انسان قویترین موجود هستی است و این در صورتی است که هدف و معنای واقعی زندگی خود را دریابد ؛ در غیر اینصورت ضعیف ترین موجود هستی است .اگر انسان امید به آینده ، امید به همسری که در انتظار اوست ، امید به دیدار خانواده ای که قلب اعضایش برای او می تپد ، امید بازگشت به شغلی که انتظار او را مي كشد و او پیشرفت خود را در آن می بیند ، امید به آبادانی وطن خویش ، امید به سرافرازی دین و عقیده خود و... را در سر بپروراند و همواره آن را در ذهن خود زنده  نگاه دارد می تواند سخت ترین شرایط زندگی را تحمل کند . 
  این کتاب سرشار از خاطره هایی است که " ویکتور فرانکل " ، نویسنده آن ، به ما می گوید که چگونه فقط به خاطر معنا و هدف  و امیدی که در آینده ممکن بود به آنها دست یابد چراغ زندگی خود را در آن طوفان بلایا و مصیبت ها روشن نگه داشت . اغلب همراهان او در آن شرایط سخت ، با آنکه بعضاً از لحاظ جسمانی قویتر از او بوده اند ، بخاطر ضعف روحیه ، نداشتن هدف و معنا ،امیدشان را به زندگی و آینده از دست دادند و به همین خاطر به سرعت آن شرایط مشقت بار اردوگاه آنها را از پای در آورد و احتمالاً به کوره های آدم سوزی نازیها سپرده شدند . 
   یکی از فایده های مهم مطالعه این کتاب آنست که شخص بدون تحمل رنج و سختیِ واقعی به رايگان ، آنها را تجربه می کند و سپس آن شرایط سخت زندگیِ نویسنده را با شرایط زندگی خود مقایسه می کند و در نتیجه نوعی رضایت خاطر و خشنودی از شرایط زندگی که او در حال حاضر دارد به او دست می دهد . انسان بی تکیه گاه و سرگردان امروزی، با مطالعه این کتاب، تحمل شرایط مشقت بار زندگی را که با عشق همراه باشد آموزش می بیند. او با مطالعه این کتاب ، معنا و هدفهای زندگی خود را جستجو می کند . این کتاب در میلیونها نسخه در سراسر جهان به فروش رفته و هزاران نفر با مطالعۀ آن، امیدی دوباره به ادامه زندگی یافتند . روزانه دهها نامه از سراسر جهان، جهت سپاس و تشکر، به نویسندۀ کتاب یعنی فرانکل ارسال می شد . 

   هر چند ، زمان زیادی از مرگ ویکتور فرانکل نمی گذرد (1905-1997) اما او با نگارش این کتاب و چند کتاب مشابه 
 ،خود را نه به یک نسل، بلکه به بشریت هدیه کرده است . مطالعه این کتاب نسبتاً سبک و کم حجم را به شما دوستانِ توصیه می کنیم . 
� فرانکل ویکتور ، انسان در جستجوی معنا ، ترجمه  دکتر معارفی ، انتشارات دانشگاه تهران 


� فرانکل ویکتور ، فریاد ناشنیده برای معنا ، ترجمه مصطفی تبریزی و علی علوی نیاء،1371





